

ПРЕДИСЛОВИЕ

Первый выпуск журнала «Вестник СПбГУ. Психология» за 2023 г. посвящен проблемам социальной психологии. Она относится к фундаментальным областям психологии, из которых, наряду с общей и клинической психологией, выросла вся психологическая наука. Современная социальная психология дала начало многочисленным направлениям психологической практики — из нее вышли организационная и политическая психология, практика тренинга, работы в области обучения и подготовки лидеров современного бизнеса и политической элиты страны и многое другое.

Номер открывается статьей представителей московской психологической школы социальной психологии Т. Д. Марцинковской и Д. А. Хорошилова «Психология социального познания: перспективы развития в изменяющемся обществе». Тема социального познания неразрывно связана с работами Г. М. Андреевой, в которых оно рассматривается как аффективный и когнитивный процесс конструирования образа социального мира в индивидуальном и общественном сознании. В статье обобщены результаты многолетних теоретических и эмпирических исследований феноменологии и механизмов социального познания в условиях текучей современности, социальной неопределенности и транзитивности. Авторы статьи предлагают трансдисциплинарную концепцию социального познания, в рамках которой интегрируются принципы культурно-деятельностной психологии и социального конструкционизма, а также теорий социальных представлений и коллективных переживаний. Принципиальной новизной отличаются вводимые в статью понятия социальной психологии повседневности, эстетической парадигмы, прекарности. Статья Т. Д. Марцинковской и Д. А. Хорошилова предлагает новые направления для развития социальной психологии, но представляет несомненный интерес и для ученых, работающих в других областях психологической науки.

Основное содержание номера составляют статьи, описывающие эмпирические исследования. Статья Г. У. Солдатовой и Е. И. Рассказовой «Личностные характеристики и психологическая саморегуляция студентов онлайн и офлайн: некоторые особенности цифровой социальности» посвящена относительно новому направлению социально-психологических исследований, которое интенсивно развивается в последние годы. Само понятие цифровой социальности отражает появление новой социально-психологической феноменологии. Участниками проведенного авторами исследования стали студенты, которые заполняли ряд опросников, в том числе отмечая, где чаще проявляются некоторые психологические особенности — онлайн или офлайн. Сравнение психологических проявлений онлайн и офлайн по-

зволило получить ряд интересных данных, раскрывающих особенности и психологические факторы пользовательской активности молодежи в интернете.

Следующая статья номера — коллективная работа Р. М. Шамянова, Н. В. Суздальцева, Е. Е. Бочаровой и Ю. А. Акаемовой «Роль ценностей и вовлеченности молодежи в различные формы активности в предпочтении онлайн/офлайн-среды» — также посвящена тематике онлайн- и офлайн-среды. Название статьи отражает основную цель исследования авторов — выявить, какую роль играют ценности и формы социальной активности молодежи в предпочитаемом выборе онлайн- или офлайн-среды. В результате исследования, в котором были использованы батарея методик и современные методы математико-статистической обработки данных, авторы выявили ценностные предпочтения молодежи, в частности влияние традиционных ценностей и конформизма на предпочтение офлайн-среды. Интересно, что склонность молодых людей к тем или иным видам досуговой активности также влияет на степень их включенности в онлайн-среду. Полученные данные могут быть использованы при разработке мероприятий в области молодежной политики.

Несомненный интерес читателей вызовет и следующая статья номера — «Особенности представлений о совести и жизненные ценности двух поколений (на примере России и Грузии)» Э. Ю. Казниной и Е. Ю. Коржовой. Нравственные ценности, несмотря на их очевидную значимость в регуляции активности человека и их влияние на смысложизненные ориентации, психологическое благополучие и другие психологические феномены, нечасто становятся предметом эмпирических исследований. Авторы статьи анализируют процесс передачи ценностей от поколения к поколению в контексте этнокультурных различий. Одним из результатов их исследования стал вывод о том, что, несмотря на выявленные различия, для представителей обеих культур характерна высокая оценка совести как истинно человеческого качества, выполняющего роль нравственного камертона.

В двух следующих статьях затрагивается гендерная тематика.

Следующая статья номера — «Гендерно-ролевые установки как фактор субъективной карьерной успешности женщин» Д. С. Емешкиной и Л. В. Марарицы. Под установками женщин в отношении гендерных ролей в организационном контексте авторы понимают вовлеченность женщин в профессиональную деятельность и карьеру, принятие ими решений относительно своей карьеры и формирования карьерного пути. В центре их внимания — связь имплицитных и эксплицитных установок по отношению к гендерным ролям и субъективной карьерной успешности женщин и механизмы, опосредующие эту связь. По результатам проведенного авторами эмпирического исследования было установлено, что механизмом связи установок по отношению к гендерным ролям и субъективной карьерной успешности, удовлетворенности карьерой является планирование карьеры.

Коллективная статья О. Е. Гунделах, С. Д. Гуриевой, Т. В. Казанцевой и Л. В. Марарицы «Методика оценки структурных гендерных барьеров в организации: разработка и оценка психометрических свойств» посвящена разработке и апробации психологической методики, направленной на оценку гендерного неравенства (гендерной асимметрии) в организации. Гендерная сегрегация в организациях остается распространенным явлением и проявляется в замедленных темпах и ограничениях карьерного продвижения женщин, в различиях заработной платы мужского и женского персонала и др. Для описания структурных гендерных барьеров авторы ис-

пользуют принятые в зарубежной психологии метафоры «стеклянных» феноменов: «стеклянный потолок», «стеклянные стены», «стеклянная коробка» и др. В отечественной психологии, по сравнению с зарубежной практикой, ощущается явный дефицит исследований и эмпирических данных, что не в последнюю очередь связано с отсутствием измерительного инструментария. Тем большего внимания заслуживает предпринятая авторами попытка создания методики.

Авторы следующей статьи — А. Редлих, коллега из Гамбургского университета, и С. Д. Гуриева, представитель СПбГУ, — вновь обращаются к социально-психологическим проблемам организационного контекста. Их статья («Construction of instrument for identifying conflict in working groups») посвящена коммуникациям в рабочих группах. В соответствии с предположением авторов, различия в стилях коммуникации членов команд потенциально способны вызывать напряжение, которое может иметь как конструктивный и стимулирующий для развития групп эффект, так и вести к росту напряженности и конфликтам. Свою задачу авторы видели в создании эффективного инструмента оценки различных стилей общения в команде, пригодного для использования в больших группах. По мнению Редлиха и Гуриевой, разработанная ими методика может применяться не только в исследовательских и диагностических целях, но и как основа для практической работы по оптимизации деятельности групп.

Разнообразие тем и проблем, затронутых публикациями номера, отражает разнообразие направлений работы современных социальных психологов. 2022–2023 — годы юбилейных дат для отечественной социальной психологии. В 2022 г. исполнилось 60 лет со дня открытия в Санкт-Петербургском университете лаборатории социальной психологии и 50 лет со дня открытия кафедры социальной психологии в Московском государственном университете. В 2023 г. свой 55-летний юбилей отмечает и кафедра социальной психологии Санкт-Петербургского университета. За прошедшие десятилетия социальная психология превратилась в одно из самых важных направлений в современной психологической науке и практике. В фокусе ее внимания — отношения человека с окружающим миром, социальное поведение людей, их повседневная жизнь, процессы социального познания. Очевидная значимость данной тематики обеспечивает социальной психологии статус фундаментального знания в современной психологической науке.

Поздравляем социальных психологов со славными датами их истории!

Главный редактор журнала «Вестник СПбГУ. Психология»
Наталья Гришина